国内首个"紧密型药学专科联盟"

武进区药学联盟成立

□本报通讯员 二宣

3月27日下午,"星火领航一 区药学联盟"签约仪式在市二院顺利举 行。该联盟是国内首个"紧密型药学专 科联盟",由市二院担任牵头单位,参与 指导武进区基层医院药学工作,推动武 进区药学专科队伍建设管理的科学化与 规范化。此次续签将在原有工作基础上 一步明确联盟未来的发展方向。

武进区卫生健康局副局长周义红 火领航——武进区药学专科联盟"建 设协议书。协议承诺市二院将继续在 学科建设和临床药学实践等方面实现 资源共享,共同推进药学专科联盟的 创新发展。

自2021年第一批药学专科联盟成 立以来,作为牵头单位,市二院组织开 展了多次课程讲座、处方点评、联合义 诊和技能竞赛,为联盟医疗机构培养了 临床药师和处方点评责任药师骨干十 数名,有效促进了基层药学人才专业技 能水平的提升。

接下来,市二院将继续肩负起市级 三甲医院的责任,持续开展联盟单位药 事协作、技术支持、进修培训、定向指 导、信息建设等方面的工作,打造广泛 深入交流的合作平台,进一步提高联盟 成员单位药学临床、教学、科研、管理等 各方面的能力和水平,为武进区基层医 疗单位的药学工作和专科医联体工作 提供技术支撑,促进市、区两级医疗卫 生事业共同进步。



市一院三个支部与新北区党政办党支部联合

春季义诊服务居民



□本报通讯员 李祉萱 冯凯

3月28日下午, 市一院内分泌代 谢科党支部、神经内科党支部、口腔 颌面外科党支部与新北区党政办党 支部携手,在三井街道藻江社区举办 了一场主题为"健康服务暖社区 感 恩奋进勇担当"的结对共建暨春季义

活动现场,市一院神经内科党支 部的医护团队作了关于卒中与血压的 健康科普,来自内分泌代谢科、神经内

科、口腔颌面外科、康复医学科等科室 的医护人员为居民提供血压、血糖检 测、体检报告解读等义诊服务,耐心细 致地解答居民的疑问,提供个性化的 健康咨询和用药指导,受到居民们的 欢迎和好评。

市一院三个党支部将继续与新北 区党政办党支部保持紧密合作,定期举 办义诊活动,为更多社区居民提供优质 的医疗服务。同时,他们也将不断探索 和创新服务模式,以满足居民日益增长 的健康需求。

春季警惕消化性溃疡"卷土重来"

□本报记者 李青 通讯员 七轩

春季万物复苏,有些人每到这段 时间胃病就频繁发作,苦不堪言。由 于季节转换,忽冷忽热,再加上情绪 紧张、饮食失调、经常熬夜、吸烟饮 酒、药物损伤等原因,导致胃酸分泌 增加,使消化性溃疡在春季里更容易

一旦出现饭后胃疼、大便颜色 发黑、感觉头晕、乏力等情况,就需 要引起注意了,有可能是消化系统 出毛病了,最为常见的就是消化性

市七院消化内科副主任贾殿萍介 绍,消化性溃疡主要指发生于胃和十 世界性分布。其中十二指肠溃疡好发 于青壮年,胃溃疡的发病年龄平均较 十二指肠溃疡晚十年左右。

引起消化性溃疡的病因

引起消化性溃疡的病因很多,常 见的有以下四种:

1. 幽门螺旋杆菌感染: 这是消化 性溃疡的主要病因。幽门螺旋杆菌主 要通过损害胃十二指肠黏膜屏障,破 坏其防御和修复功能,同时能够增强 胃酸及胃蛋白酶原的分泌,造成黏膜 的损害和溃疡形成。

2. 药物:临床上对胃十二指肠黏 膜具有损伤作用的药物最常见的是非 甾体类抗炎药,如阿司匹林。长期服 用非甾体抗炎药、糖皮质激素、氯吡格 雷、化疗药物、双膦酸盐、西罗莫司等 药物的患者可发生溃疡。

3. 遗传易感性: 部分消化性溃疡 患者有该病的家族史,提示可能的遗



传易感性,与分泌胃酸的壁细胞数量 多有关。

4. 胃排空障碍:十二指肠-胃反 流导致胃黏膜损伤;胃排空延迟及 食糜停留过久可持续刺激胃窦G细 胞,使之不断分泌促胃液素,使胃酸 过多。

恶性胃溃疡症状

如果任凭消化性溃疡发展,就会 称为恶性胃溃疡,出现以下症状:

1.疼痛性质和规律发生改变:腹 部疼痛失去了以往的规律性,变为不 定时发作,或成为持续性隐痛,或疼痛 性质较以往发生了改变,则应警惕为 恶性溃疡的发生。

2. 用药治疗无效: 按常规服用药 物后,效果不明显,甚至无效,就应该 怀疑是恶性溃疡的发生。

3. 进行性消瘦: 在短期内出现 食欲不振、恶心、呕吐、发热及进 行性的消瘦,则恶性溃疡的可能性 极大。

4. 出现呕血和黑便:病人近期 内经常发生呕血或黑便,大便隐血 试验持续呈阳性,甚至发生严重贫 血,这些迹象均表明,可能为恶性 溃疡。

因此,临床上对于所有的胃溃疡 都要进行胃镜下病理活检,以防误诊 及延误病情。再者,胃溃疡治疗后还 要进行复查,以观察溃疡愈合情况及 变化,调整治疗措施。

近年来,由于胃镜诊断技术的 发展,发现局限于黏膜的早期胃癌 可以发生糜烂和溃疡,这些癌性溃

疡像良性溃疡那样修复,而且溃疡 和修复可反复出现,病程因此可以 延长几个月甚至更长,所以对胃溃 疡应高度重视。

生活预防

生活中如何预防消化性溃疡的

1.首先应该重视幽门螺杆菌感染 的危害,尽量减少幽门螺杆菌感染风 险,降低消化性溃疡的发病率。

2. 非必要尽可能少用非甾体抗炎 药,确实需要应用应在医师或药师指

3.日常生活要有规律,不熬夜,保 证充足睡眠,工作宜劳逸结合,适当加 强体育锻炼,减轻精神压力,避免过度 劳累和精神情绪紧张。

4.注意饮食规律及饮食调节,不 吃霉变食物,少吃辛辣、熏制、腌制、含 亚硝酸盐食物,少饮浓咖啡、浓茶,避 免进食过于粗糙及难消化食物,避免 长期大量饮酒、吸烟等。

5.及时胃镜检查。出现胃部不适 症状时,一定要及时行胃镜检查,胃镜 检查可以明确诊断是否存在消化性溃 疡,可以做到早发现早治疗。千万不 要因为害怕而拒绝胃镜检查,目前无 痛胃镜检查可以让你在舒适状态下完 成胃镜检查。

总之,消化性溃疡是可以有效预 防并能够治愈的疾病,积极改善生活 方式,合理服用药物,根除幽门螺杆 菌,把胃镜作为常规的体检项目,目 前建议45岁以上人群常规进行胃镜 体检,一旦发生溃疡,要积极规范治 疗并定期复查胃镜,警惕恶性溃疡的 发生。

《锂电池制造企业职业危害防护技术规范》地方标准 专家研讨会圆满完成

疾控在行动

□本报通讯员 武常倩 陆强

为帮助锂电池制造企业全面认识 和防范职业危害,保障劳动者合法权 益和提高职业健康水平,市疾控中心 拟制定《锂电池制造企业职业危害防 护技术规范》地方标准,规范锂电池制 造企业职业危害防护技术。3月27 日,由市疾控中心牵头的《锂电池制造 企业职业危害防护技术规范》地方标 准专家研讨会在常州举行,江苏省疾 控中心职防所副所长韩磊、无锡市疾 控中心预防医学会秘书长秦宏、溧阳 市卫健局科长蒋建平、金坛区卫健局 科员乐海华、江苏时代新能源科技有 限公司EHS经理朱志明和中创新航科 技(江苏)有限公司 EHS 经理姚士心出 席本次研讨会。

会上,市疾控中心职放科副科长 汪国海对《锂电池制造企业职业危害 防护技术规范》地方标准进行详细解 读,并强调该规范的针对性和实用 性。该标准主要包括以下内容和要 求:锂电池制造企业基本要求;职业 卫生工程防护要求;个人防护要求; 防护管理要求;应急救援要求等方面

在会期间,各位专家围绕规范的 有效性、具体措施的可行性以及实施 过程中可能遇到的问题等进行热烈 讨论和交流,并围绕适用范围、建立 地方标准的意义、组织架构、职业危 害防护技术、防护评估效果、电池后 续拆解等方面内容提出许多宝贵的 建议和意见,为进一步深入了解和完 善规范提供重要参考,也将为锂电池 制造企业的职业健康和可持续发展

造企业职业危害防护技术规范》地方 标准制定过程中的重要环节,取得了 丰硕成果。通过与会专家的深入探 讨和交流,有利于进一步完善标准内 容,提高标准的可操作性和指导性 探索出更加科学、实用的锂电池制造 企业相关职业危害防护技术规范 此外,研讨会的举办还有助于加强行 业内的沟通与合作,促进行业的健康



新北区奔牛人民医院

成功开展首例经尿道膀胱镜 钬激光碎石术

□本报通讯员 汪丹

近日,新北区奔牛人民医院泌尿 外科团队成功为一名老年男性患者开 展"经尿道膀胱镜钬激光碎石术"。此 项微创新技术为医院首例,标志着奔 牛人民医院泌尿外科在微创治疗泌尿 系结石方面又上了一个新台阶。

62岁的陈先生因"反复排尿中断伴 终末尿痛半年,加重1周"到奔牛人民医 院就诊,经入院详细检查,明确诊断为 "膀胱结石",大小约3.0厘米×4.0厘米, 需进行手术治疗。市二院李寿春主任与 医院泌尿外科团队经充分术前评估、准 备、积极讨论并取得患者及家属同意后, 决定为陈先生施行"经尿道膀胱结石钬 激光碎石术",手术过程十分顺利。在外 科医护人员的精心护理下,术后患者排 尿恢复正常,无并发症出现,患者及家属 对治疗效果非常满意,现已痊愈出院。

据悉,依托于市二院泌尿外科,奔 牛人民医院泌尿外科目前能开展全面 的常见病诊治。未来,科室将会继续 向上借力,开拓进取,不断提高科室业 务技术,为辖区内及周边地区群众的 健康保驾护航。

党建共建凝聚合力 携手共创幸福社区

□本报通讯员 王惠

日前,天宁区红梅街道红梅东村 社区总支部委员会与常州爱尔眼科医 院支部进行了党建共建签约,并正式 启动"红梅东村社区眼健康关爱计 划"。双方凝聚党建力量,深化共建合 作基础。

2023年3月,常州爱尔眼科医院 支部在红梅东村社区党总支的帮助和 支持下正式成立,并在党总支的关心 和指导中持续稳步开展党建工作。在 支部成立一周年之际,常州爱尔眼科 医院与党总支开展党建共建,为红梅 东村社区居民的眼健康提供助力。

未来,常州爱尔眼科医院将切实 从解决红梅东村社区居民眼健康问题 的实际出发,开展有针对性的眼健康 活动,力争做到让每一位居民在家门 口就能享受到高质量的眼科医疗服 务,不断提升红梅东村社区居民的幸 福感和获得感。



天使志愿服务一周活动安排

时间	地点	志愿服务内容	志愿服务开展单位
4月2日(周二)15:00-16:00	儿童保健中心家长学校	儿童语言发展家长课堂	常州市妇幼保健院 常州一院钟楼院区
4月3日(周三)12:00—13:00	门诊产科二楼B1—08	孕期瑜伽	常州市妇幼保健院 常州一院钟楼院区
4月6日(周六)09:00—10:30	门诊产科二楼B1—08	准爸爸训练营	常州市妇幼保健院 常州一院钟楼院区
4月6日(周六)12:00—13:00	门诊产科 ^一 楼 B1—08	生育舞蹈	堂州市妇幼保健院 堂州—院钟楼院区

健康服务

常州市第三人民医院

常州市第一人民医院

常州市第二人民医院城中院区 地址:兴隆巷29号 常州市第二人民医院阳湖院区 地址:滆湖中路68号

常州市中医医院 常州市口腔医院(市中医医院钟楼院区)地址:北直街61号

地址:局前街185号

电话:0519-88104931 电话:0519-81099988 地址:和平北路25号 电话:0519-88124955

电话:0519-86804028 地址:兰陵北路300号 电话:0519-82009999

电话:0519-68870000

常州市妇幼保健院 常州市儿童医院 常州市第七人民医院 常州市疾控中心 常州市卫生监督所 常州市德安医院

地址:延陵东路288号 地址:泰山路203号

地址:钟楼区丁香路16号 电话:0519-88581188 地址:中吴大道958号 地址:泰山路199号 地址:丽华北路157号 电话:0519-68016199

常州市肿瘤(第四人民)医院 地址:新北区红河路68号 电话:0519-69806980 电话:0519-69808328 电话:0519-69800506 电话:12320 电话:0519-86608357

第904医院常州医疗区 武进人民医院 (常州市第八人民医院) 武进中医医院 北极星口腔医院连锁 常州现代口腔门诊部

地址:和平北路55号 本部:永宁北路2号

南院:武进区滆湖东路85号 地址:湖塘人民西路6号 钟楼机构、武进机构、新北机构、天宁机构、青枫机构、溧阳机构 电话:0519-81899999 荷花池店:钟楼区荷花池公寓19-1 九洲店:钟楼区兰陵九洲新世界四楼

电话:0519-83064102 电话:0519-85579150 电话:13915837120 电话:0519-86582737 电话:0519-88120611 电话:0519-88120633